

长沙金融生态区最快明年建成

总投资300亿,位于开福区 金融改革创新,湖南构筑“中部金融新高地”

2016年4月,平安银行落子长沙,完善了平安集团的中部布局,而这也是金改之下,银行业态在湖湘大地开枝散叶的一个缩影。

数据显示,2015年,湖南省生产总值(GDP)达到29047.20亿元,同比增长8.6%,高于全国6.9%的平均水平,与湖北省的29550.19亿元的总量基本相当。而这背后,以金融驱动、文化创意产业等第三产业占据近半壁江山。

从1896年阜南钱号官局自制的第一枚银元到2016年的50多万从业人员;从当初的两家上市公司到如今的85家、300多万股民;从一枝独秀到百花齐放,我们正见证一路改革,湖南金融呈现新气象。 ■记者 蔡平



6月23日,长沙市芙蓉中路,从伍家岭到浏城桥区间,早已是湖南人心目中的“金融街中心区”。 记者 李健 摄

欣欣向荣

金融业内外兼修与百花齐放

在流淌着“敢为人先”血液的湖南,金融改革的步伐从未停歇。

2016年4月,平安银行入湘,股份制银行抢滩再下一城。2015年8月24日,我省首台智能机器人“娇娇”亮相交通银行湖南省分行营业大厅;6月25日,工行湖南省内首家智能银行在长沙开业;3月26日,中信银行长沙智慧(旗舰)网点营业。

2016年1月,金融湘军巨舰出海,湖南财信金控集团挂牌,湖南省内本土证券、保险、信托、银行等金融业务走向融通。同月,湖南省国企改革基金启动,首期规模达150亿。

2015年8月,湖南首家民营保险公司湘商财险“胎

动”,6月,湖南区域性股权市场首单私募债券启动申购,华融湘江银行与微众银行合作“微粒贷”。

2015年至今,快乐购、蓝思科技、景嘉微、百利科技、三德科技等10余家企业登陆A股市场。而截至2016年1月,1200多家企业登陆湖南股交所,累计实现融资462亿元。湖南资本市场进一步开放。

目前,全球四大会计师事务所的安永和德勤已经落子长沙,普华永道和毕马威也即将进驻开福区,这成为湖南金融改革前行的规范动力之一。

内外兼修,百花齐放,金融改革一路向前,湖南市场一片欣欣向荣。

对接产业

长沙金融生态区应运而生

湖南“十三五”规划强调,强化长沙作为“一带一路”重要节点城市、“一带一部”首位城市、长江中游城市群中心城市定位,促进现代金融、现代物流、科技研发等高端要素、高端平台和高端功能集聚。

长沙是中国工程机械之都,境内云集中联重科、三一重工等工程机械龙头企业,工程机械产业集群在全国屈指可数。

此外,文化传媒产业集群、新型材料产业集群、现代医药产业集群等也是长沙的城市新名片。

不过在国家发改委宏观经济研究院副院长陈东琪看来,很长一段时间内,湖南面临一个不可回避的现实,金融滞后于工农业的现代化发展步伐,金融创新发展滞后于实体经济发展的要求。

因此,长沙金融生态区应运而生。湖南正在长沙开福区投资300亿元,打造一个占地1828亩,集金融总部区、综合商业区和精英生活区于一身的金融生态区。

驻足芙蓉中路与湘雅路交会口,向南,泊富国际广场已经落成,绿地金融中心率先推向市场,湖南日报报业集团传媒大厦已刷新高度。向北,富兴世界金融中心、华创国际高楼也正拔地而起……

预计到2017年,长沙金融生态区将基本建成。以银行总部为核心,聚集保险、证券、信托、期货、担保、小贷、典当、股权交易等金融及衍生行业的金融生态正呼之欲出。

中国社会科学院金融研究所研究员易宪容表示,金融业的不断发力,促使长沙向中部金融中心阔步迈进,实体经济必将受益,整座城市将由此提质升级。

改革创新

构筑中部金融新高地

“中国改革开放38年的发展,目前已经完成了以‘农’、‘工’为核心的两个阶段的里程碑式改革,目前,以‘金’字为核心的第三个里程碑式改革已经在路上,这也成为湖南打造金融新高地的新机遇。”国家发改委宏观经济研究院副院长陈东琪此前在接受记者采访时表示。

“湖南做中部崛起的金融高地,一定要在需求金融上多做文章,要多研究,创新开放,多突破政策,多建立一个市场的平台。”陈东琪表示,创新开放的内涵,不仅是对欧美已有的金融创新的借鉴,更是要探索基于国内金融新需求所带来的金融创新。

正因此,今年3月14日,省政府公布了《湖南省人民政府办公厅关于成立湖南省金融改革发展领导小组的通知》,省委常委、常务副省长陈向群任组长,新一轮波澜壮阔的金融改革,正从湖湘大地徐徐展开。

就在几天之前,以长沙银行作为主发起人的“长银五八消费金融股份有限公司(暂定名)”宣告筹建,向湖南首家消费金融公司发起冲击。

以长沙金融生态区为核心的金融总部基地,以青竹湖服务外包示范区为主体的金融配套服务基地,以大型城市综合体为基础的金融分支机构基地,以长沙金霞经济开发区、长沙金霞保税物流中心、沙坪湘绣产业园组成产业金融园,都构建起强大的能量场,长沙已初步形成粮油、医药、钢贸、能源、地产、养老、养生等重点产业板块联动的产业金融新格局,为长沙乃至湖南经济的内涵式发展提供原动力。

在不少战略投资专家眼里,借助“一带一路”的国家战略和中部崛起及两型社会两大利好,长沙已然迈向立足湖南辐射中部的区域性金融服务中心。

记者手记

金融新生态擎起长沙中部中心梦想

从穿梭地底地铁,到呼啸而过的磁浮快线,再到拔地而起的金融生态圈楼宇,长沙奔向中部金融中心的梦想,激情无限,一览无余。

城市的快速发展,当然离不开金融业的支撑,中部崛起之梦更离不开金融的驱动力。从建行、工行、交行等的银团贷款,到湖南财信金控的成立,再到湖南股交所扩容,民营银行加速奔跑……资本市场逐步完善,湖南中部崛起,长沙作为中部金融中心的梦想愈发清晰。

湘水磅礴,高铁纵横。岳麓山下,长沙以其特有优势睥睨天下,东观上海滩物华天宝,南望珠三角吐纳磅礴,北眺武汉城市群风生水起,高擎“牵一发而动全身”的金融产业之手,全力打造“中部华尔街”。

“金改”前行,波澜壮阔,金融新生态擎起长沙中部中心之梦想,亦使其成为整个长沙经济乃至湖南经济的金融发动机,更拉动着长株潭两型社会发展的火车头呼啸前行,沿着“一带一路”,驶入万象更新的“春天”。

兼收并蓄

一条芙蓉路,一部金融史

国际金融界人士感叹,从金融的角度来说,纽约最美的地方是华尔街。而如果将同一思路置之于星城长沙,自然非芙蓉中路莫属。

在湖南加快新型工业建设步伐,长沙建设区域性中心城市的背景下,现代金融产业发展日新月异,并成为最具前景的朝阳产业。

行走在长沙主轴的芙蓉中路,短短四公里内,70多家支行以上的银行机构、200多处金融网点、大量的证券和保险公司星罗棋布……

在这里,工、农、中、建、邮储等几大行比邻而居;浦发、平安、招商、华夏等股份制银行隔路相望;华融湘江银行、长沙银行、方正证券等地方法人金融机构的错落有致,数十家保险公司、券商更是纷纷抢滩,把这里当做攻占湖南市场的“桥头堡”。

特别是从伍家岭到浏城桥这一段,早已是湖南人心目中的“金融街中心区”。对商业地理具有过人天赋的友阿股份董事长胡子敬,也将此间视为上市公司、商业金融产业的发祥地。

如今,长沙芙蓉中路已经成为“中部华尔街”的代名词。环视两边一栋栋拔地而起的商务楼宇和忙忙碌碌的人群,看到的不仅是财富梦,这里更承载了湖南建设金融强省之梦想。

值得一提的是,花旗、汇丰、渣打、新韩、东亚等外资银行接踵而至,不仅成为长沙城市封面上最洋气的一笔,更为城市内核注入了国际化元素,促使长沙乃至湖南的金融理念和水准与国际接轨,也给长沙的“中部华尔街”增添了几分国际化味道。